



編者按

前海近日下發企業所得稅優惠目錄，同時又取消了500萬元人民幣註冊資本的門檻，引發港企投資前海新一輪熱潮，平均每兩天就有一家港企進駐。本報今起一連兩日為讀者深度報道前海的最新發展，解構當中的商機，以及港人港企進駐過程中發現未如人意的地方，希望有關方面盡快完善及解決，讓前海成為港企真正的投資熱土。

前海基建正熱火朝天。

本報深圳傳真

前海 900 億港資搶駐

優惠政策再升級 平均每兩天一港企

港人港企拓前海系列二之一

深圳地稅局近日披露，國家財政部和稅務總局聯合下發的《前海深港現代服務業合作區企業所得稅優惠目錄》，包括物流業、信息服務業、科技服務業、文化創意產業四大類21小條。儘管備受關注的金融業不在其中，但其四大類也備受港企關注。據公布，截至4月初，前海已註冊的港資企業近250家，總投資額超過900億元人民幣，平均每兩天一港企進駐。業內人士預計，隨着稅收優惠產業目錄全面公布，以及最近前海又取消500萬元人民幣註冊資本的門檻，港企勢必會掀起北拓熱潮。

■香港文匯報記者李昌鴻 深圳報道

前海企業所得稅優惠目錄

- 1 涵蓋行業**
■物流業、信息服務業、科技服務業、文化創意產業四大類21小條，其中現代物流業4條、信息服務業8條、科技服務業4條、文化創意產業5條，將按15%的稅率徵收企業所得稅。
- 2 主營收入要求**
■對設在前海的鼓勵類產業企業減按15%的稅率徵收企業所得稅。上述鼓勵類產業企業是指以所在區域《企業所得稅優惠目錄》中規定的產業項目為主營業務，且其主營業務收入佔企業收入總額70%以上的企業。
- 3 優惠時間**
■該優惠政策適用時期為自2014年1月1日起至2020年12月31日，共7年，從2014年第一季度開始，符合條件的前海企業可以享受15%稅率優惠政策。

對於港企來講，稅收優惠是一大吸引，但是最大的優勢是前海能否可給其帶來巨大的機遇。儘管前海稅收優惠產業目錄未將金融業列在其中，無疑令許多業界人士有些失望。對此，香港東驥基金管理董事總經理龐寶林接受香港文匯報記者專訪時表示，金融業稅收未降至15%，其影響並不大，也僅比香港企業利得稅多8.5%，香港企業看重的不是這點稅收，他們更看重前海帶來的巨大市場機遇，如果有生意做能賺到錢，他們並不在乎這點稅收。

正如龐寶林所言，香港企業進駐前海主要還是看中其蘊含的巨大機遇。最近，萬科前海企業公館與匯豐銀行、恒生銀行、亞洲保理和首拓投資等港企簽約入駐，今年底將正式入駐辦公。在數十家入駐企業中，港資和外資佔比達三成，港企的積極性從中可見一斑。

港企進駐將現井噴現象

記者從前海管理局有關人士了解到，截至4月初，前海已註冊的港資企業近250家，投資額超過900億元，涉及金融、現代物流等。今年以來，新設港資企業就有60多家，同比增長58%，平均不到兩天就有一家港資企業進駐。

深圳港澳政協委員、香港恆通資源集團投資總監施榮忻告訴本報記者，他4月初剛在前海註冊了自己的兩家公司，分別為投資公司和資源公司，未來希望通過前海拓展全國業務。他認為，在多種優惠政策吸引下，港商和全球許多華人均有意前來投資。港交所行政總裁李小加最近在前海深港委員會諮詢會上亦形容稱，港企今年進駐前海將會出現井噴現象。

取消500萬註冊資本門檻

前海吸引港資企業可謂不遺餘力，在稅收、入駐門檻和進駐服務等許多方面廣泛營造有利的環境。最近，一直以來廣受香港許多中小企業關注的前海所得稅優惠目錄已公布，物流、信息服務業、科技服務業、文化創意產業四大類21小條可獲得15%所得稅優惠，香港眾多中小企業在這四大方面均具有很好的競爭優勢。

香港中小企業又迎來另一個重要利好。香港中華總商會會長、新華集團主席蔡冠深近期在深圳出席前海諮詢委員會會議呼籲前海降低香港中小企業入駐門檻，前海新聞發言人王錦俠最近對外透露，前海目前正在取消入區企業註冊資本500萬元人民幣的限制，並推動在金融、人才等多個領域進一步取消或降低港資企業准入門檻的措施，在資金、稅收、用地等方面也將對港企人給予特殊支持。



■李小加預期，今年前海將迎來港企註冊的井噴。
李昌鴻攝



■蔡冠深呼籲降低前海企業入駐門檻。
李昌鴻攝



■龐寶林認為，港企註冊前海能賺到錢，而非僅僅是稅收的優惠。
李昌鴻攝

來港設辦事處 搶人搶企業

為了專門吸引港企，前海更設立了專門的通道。前海管理局局長張備指出，為了吸引港企加快入駐，前海將推行「港企直通車」服務。在前海e站通服務中心設立服務港資企業的專門窗口，率先實現「一口受理」，專門為擬註冊港資企業服務。他還透露，6月份前，前海會在香港設立辦事處，更好地吸引香港企業和人才。



■前海新聞發言人王錦俠。
李昌鴻攝

擬7年吸萬家港企落戶

正如張備最近所期望的那樣，前海將成為港商雲集的熱土，至2020年，前海將吸引1萬家香港企業落戶；孵化1,000家有發展潛力、創新和整合能力較強的香港企業，力爭港資服務業規模超過1,000億元；在前海孵化成形的港資創新型企業超過100家；在前海建立面向香港優勢和特色產業的10個港企聚集基地。對於廣大富於競爭優勢的香港現代服務業而言，前海將是他們開拓內地的富礦。

資格互認開小門 港業界感困惑

前海在推動香港與內地人才互認方面取得了一些進展，包括稅務師和律師資格相互承認，但是，多年來香港與內地簽定的專業資格互認卻進展緩慢，無疑影響了港資會計、審計和證券及保險等企業進駐前海的積極性。而另一方面，記者採訪許多香港企業發現，他們認為前海尚有待三至五年的完善才可能出現成熟營商環境，到時才有機遇，短期一兩年沒有什麼大的機遇。

僅稅務師律師實現深港互認

儘管香港與內地早在2008年就簽定了CEPA協議，其中34項涉及服務業、貿易投資便利化及專業資格互認三個領域對香港進一步開放的措施，但直到現在，作為先行先試的前海，除了稅務師和律師實現深港兩地人才資格互認外，備受關注的會計、審計、證券、保險等多方面資格互認仍有待推進。這種國家政策大門開放而小門不開的尷尬現象持續多年，其中因涉及各方利益和政策執行方面遇到不少困難和阻力。

3年內地執業阻港會計師進駐

畢馬威華南區首席合夥人龔永德告訴記者，香港會計師因難以取得內地註冊師資格和需在內地3年執業經驗，導致資格不被內地承認，香港會計師事務所只能與內地會計師合夥，聘請具有內地註冊會計師資格的員工工作，香港會計師則因資格得不到認可而不能執業，這無疑令他們困惑。身兼香港永安會計師事務所主席的香港中華商業協會主席梁永安表示，儘管香港與內地多年前簽定資格互認，但是卻遲遲得不到內地的認可。除了資格互認緩慢影響港企拓展外，目前前海仍在大力推動基礎建設和寫字樓建設，商業氛圍有待慢慢形成。港資中信達資產管理董事長李德明接受記者採訪時表示，他已在福田區成立了資產管理公司，由於前海需要數年建設後方可看到發展的機會，公司在兩年內不會考慮在前海設立分公司。



■李德明。
李昌鴻攝

期貨資管物流輻射珠三角

前海以其優惠的政策和鄰近港澳的優勢吸引海內外企業的高度關注，而前海背靠珠三角腹地，擁有拓展生產性服務業的巨大機遇，包括跨境人民幣貸款、期貨和貴金屬交易、資產管理和優惠便捷的物流服務等。記者在採訪中了解到，港企並不僅僅滿足在前海開拓業務，他們的目光更遠大，意在前海積累經驗，將來可以類似的手法拓展華中、華東、華北、西南等現代服務業機遇。

10億設金銀交割倉庫

珠三角作為世界工廠，是廣東省的經濟核心，2013年珠三角廣州、深圳、東莞和佛山等9市GDP總值高達5.3萬億元，佔廣東全省的比例高達85%，這將是香港現代服務業企業借助前海重點拓展的對象，他們未來將可通過前海給珠三角企業作跨境人民幣貸款，並可在股權融資、期貨交易和資產管理等多方面拓展珠三角市場。

香港金銀業貿易場理事長張德熙接受本報記者採訪時表示，僅深圳珠寶生產銷售已佔全國70%，加上珠三角，這一比例更大很多，這些珠寶企業需要黃金進口、投資、倉儲、交割等服務，他們擬在前海投資10億元設立金銀交割倉庫，以更好地服務珠三角黃金珠寶企業，並擬參與前海貴金屬交易。目前，他們正與前海協商推動相關合作。

香港中華工商業協會主席梁永安表示，像香港金銀業貿易場一樣，利用前海拓展珠三角市場甚至廣闊的內地市場已成為許多港資企業的共識。他稱，內地如長三角、京津唐、西南及華中等地，現代服務業需求強烈，港企將前海作為基地，為日後拓展內地龐大的市場打下基礎。深圳港澳政協委員、香港恆通資源集團投資總監施榮忻稱，港企經過前海的先行先試積累經驗，將為未來拓展內地巨大的市場提供了難得的機遇。



■許多國內外企業和政府官員前來考察。
李昌鴻攝

未發展先炒地 削弱政策吸引力

儘管前海稅收優惠產業目錄公布後，引發許多香港中小企業搶駐熱潮，但是，前海地價的高漲卻導致未來港企入駐成本高。記者從萬科前海企業公館獲得的信息顯示，其入駐費用為每平方米為220-250元（人民幣，下同），相當於甲級寫字樓的價格。而深圳此前拍賣的土地，因競價過高，許多寫字樓出租費用至少需每平方米300元以上，無疑令許多入駐的港資中小企業面臨高成本的壓力，也令前海的優惠政策及前景的吸引力遭到削弱。

在今年1月底，前海出讓第五宗地，被兆華斯坦地產和前海國際能源金融中心聯合體以134億元的高價奪得。而自2013年7月前海開始出讓土地以來，截至目前共出讓的五宗地塊，累計拍地收入高達407億元。正是前海土地價格高企，令去年深圳國有土地出讓金大幅增長了七成。

物業成本貴 入駐成本高

前海過高的地價也引來不少言論，亞太城市房地

產業協會會長兼秘書謝逸楓稱，如包括稅費與建安及配套、材料等開發成本，預計總成本達到3.8萬元一平方米，未來售價或為每平米5萬至6萬元以上。深圳美聯物業董事總經理江少傑預估，前海如此過高的地價，將來無疑羊毛出在羊身上，其未來建成的寫字樓租金將會高達每平方米300元以上，有的甚至達到350元，將加重了許多入駐企業的成本，未來這些企業將其高成本轉嫁給其服務的製造業企業，從而增加各行業和社會成本。